## РЕЦЕНЗИЯ

на статью Ивентьева С.И., Рудакова А.Л. «Права человека и манипуляции человеческим сознанием»

Статья затрагивает вопросы, которые очень редко освящаются в публикациях, несмотря на актуальность и особую социальную значимость тематики манипуляции человеческим сознанием контексте нарушения В прав человека. Авторы проанализировали отдельные положения законодательства пришли И К обоснованному выводу о том, что есть достаточно жесткие правовые нормы, определяющие неправомерность действий, направленных на манипуляцию сознанием человека. Вполне убедительны выводы авторов о том, что эти нормы нарушаются в процессе выборных компаний, при применении магических манипуляций, они стали своеобразным атрибутом информационных войн.

Авторы, несомненно, правы, указывая на то, что недозволенным и неправомерным являются манипуляции сознанием на индивидуальном и общественном уровне.

Весьма интересно в статье представлено рассмотрение теоретических аспектов манипуляции с приведением мнений отдельных ученых. Акцентировано внимание на современном переносном значении слова «манипуляция» — ловкое обращение с людьми как с объектами, вещами. Полагаю, что такой акцент очень важен, поскольку подобное обращение напрямую касается грубого нарушения прав человека и должен рассматриваться в уголовном контексте.

Авторам стоило бы обратить внимание на положения законов, которые касаются прав человека на достоверную информацию, на положения нормативноправовых актов, касающихся психического здоровья человека и ответственности за нарушения в этих областях деятельности с использованием манипуляций сознанием.

В целом статья интересная и полезная в научном и практическом плане.

Директор Научно-образовательного Центра социального развития, профессор кафедры труда и социальной политики ИГСУ РАНХиГС при Президенте РФ, профессор, д.э.н., к.м.н., Храпылина Л.П.